

农业现代化的重要发展方向

推动农产品加工业高质量发展

●文丰安

推动农产品加工业高质量发展,是提高农产品附加值和增加农民收入的有效路径,也是提升我国农业国际分工地位、实现农业现代化的重要发展方向。近年来,我国农产品加工业发展迅速,有效提高了农民收入水平和农业现代化水平。但与发达国家相比,我国农产品加工业技术装备较为落后,粗加工过剩而精深加工不足,农产品加工损耗率较高;组织模式松散,区域产业同质化问题比较严重;企业普遍缺乏核心技术,自主创新能力不强。推动农产品加工业高质量发展,可以从以下几个方面着力。

加强技术创新投入。从农产品加工前、中、后一体化的动态进程来看,科技含量是决定农产品增值程度的主要因素;从最终产品市场价值实现的静态结果来看,

科技含量直接决定着农产品价格的高低。因此,需要针对我国农产品加工业技术装备比较落后的现实问题,强化技术创新对农产品加工业高质量发展的引领作用。一是加大先进技术引进力度。积极引进国外成熟技术,并根据我国实际进行消化吸收再创新。二是加大自主研发力度。农产品加工企业是我国农产品加工业技术研发的主体。受理念、资金等因素制约,我国农产品加工企业的研发动力还不够强。可以加大财政资金投入和政策扶持力度,构建技术创新激励机制,激发企业技术创新活力和动力。

构建合理的利益分配机制。推动农产品加工业高质量发展,需要构建合理的利益分配机制,理顺企业和农户的利益关系。一方面,提升企业与农户关联度,提高

履约成本。在农产品加工企业与农户订立的合同中,不仅对农副产品的收购价格作出约定,而且改进关联机制,使双方达成具有约束效力的协议。当一方出现违约行为时,另一方可以根据协议得到有效补偿,从而提高履约成本,形成彼此依赖、相互信任的稳定合作关系。另一方面,引导建立股份制合作机制。在生产环节,农户以土地、劳动力等生产要素入股,农产品加工企业建立对口生产基地,以提供良种、资金和信息支持等方式入股,并给予专项技术指导和设备维护培训,进而实现产前、产中、产后一体化服务。

促进区域产业差异化发展、协同发展。区域产业同质化是我国农产品加工业发展面临的一个突出问题。推动农产品加工业高质量发展,很重要的是发展

具有区域特色的农产品加工业。这需要我们从长远看,从提高区域经济效益的角度出发,综合考虑各区域的农业资源禀赋,着力打造区域特色产业,避免低水平加工企业重复建设,促进区域产业差异化发展。统筹区域农业、工业、服务业发展,加强各区域的交通、通信、物流、仓储等基础设施建设,降低农业生产成本,保持农产品流通渠道畅通。加强金融保险对农产品加工业的支持力度,打造信息咨询服务平台。以发挥比较优势为基础,促进各区域切实从自身实际出发,实施产业对接和转移,促进东、中、西部农产品加工业协同发展。

(作者单位:重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心) 原载5月12日《人民日报》

致敬新时代最可爱的人

●李红梅

“新冠肺炎疫情发生后,广大护士义无反顾、逆行出征,白衣执甲、不负重托,英勇无畏冲向国内国外疫情防控斗争第一线”。在国际护士节到来之际,习近平总书记代表党中央,向全国广大护士致以节日的祝贺和诚挚的慰问,充分肯定其为打赢中国疫情防控阻击战、保障各国人民生命安全和身体健康作出重要贡献,用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

去时风雪,归来花开。医务工作者越过了冬天,在春天从战场凯旋。国家卫健委的统计数据显示,到湖北参加抗疫战斗的援鄂医疗队员达4.26万名,其中护士2.86万名,占了近70%;“80后”“90后”占护士总数的90%;女性护士有2.53万名,占援鄂护士总数的近九成。在疫情防控阻击战中,护士们用专业的护理技术配合医生工作,执行抽血、咽拭子采样、输液、维护穿刺管路、监测设备、床旁透析等医嘱,完成背背、翻身、搬运物资、24小时护理重症患者等繁重琐碎的工作。在护理躯体病痛的同时,他们还给患者心理支持,舒缓压力,帮助患者树立战胜疾病的信心,为提高患者治愈率、降低死亡率付出了大量努力。“90后”“95后”年轻女护士冲锋陷阵,用柔弱的身躯扛起了抗疫的重任,用青春和汗水在抗疫中留下不可磨灭的功绩。

不久前,多名医务工作者荣获第二十四届“中国青年五四奖章”。大疫如大考,经受住考验的医务工作者,是我们心中的英雄,值得全社会的尊重和爱护。对待归来的医务工作者,各地在多个方面给予关爱。广东多个城市启动“绿色通道”,赴湖北编外医疗人员火线入编;安徽对在疫情防控中作出突出贡献并获得国家表彰的7名同志直接认定高一等级职称;多地授予援鄂优秀医务工作者“五一劳动奖章”“五四奖章”等荣誉;湖北、山东、北京等地出台政策,优先保障抗击疫情一线医务工作者子女升学;等等。这些倾斜和照顾政策对护士来说,意义重大。

护理工作 是卫生健康事业的重要组成部分。多年来,我国一直在努力培养和发展护士队伍,2019年底,全国护士总数达到445万人。护士的能力和素质也在不断提升,在疫情防控中发挥出重要作用。广大护士与医生有效协作,提高了治愈率,降低了死亡率。今天,随着老龄化加快、慢性病人数量增加,人们对护理的需求更加多元、多样化。住院时,人们需要护士进行专业护理;居家时,老人希望护士上门指导服药、量血压、测血糖、输液、进行生活护理等;一些患者去医院看病也希望护士全程陪同。目前,一些地方着手探索开展家庭护理、上门护理服务,培训护士更多专科护理技能,拓展身心整体护理理念,以期更加贴合人们的需求。我国长期护理保险已在多个城市开展试点,一些商业健康保险也瞄准人们的护理需求。未来,护理服务大有可为,将成为人们健康生活不可或缺的一部分。

在抗击疫情的严峻斗争中,广大医务工作者坚韧不拔、顽强拼搏、无私奉献,展现了医者仁心的崇高精神,展现了新时代医务工作者的良好形象,感动了世界。让我们一起致敬“新时代最可爱的人”,给护士群体更多的关爱,营造更为宽松友好的执业环境,让可爱可敬的护士们更好地为健康中国建设添砖加瓦,为提高人民群众的健康水平助力。

原载5月12日《人民日报》

助力精准脱贫 促进乡村振兴

推动农村电商持续发展

●徐锋 刘林青

农村电商把实体店与电商有机结合,使实体经济与互联网产生叠加效应,是转变农业发展方式的重要手段。通过大众创业、万众创新,发挥市场机制作用,加快农村电商发展,有利于促消费、扩内需,有助于打赢脱贫攻坚战。推动农村电商持续发展,可以从以下几个方面着力。

加强农村网络基础设施建设。完善的网络基础设施是农村电商充分发展的基础。今年中央一号文件指出,基本实现行政村光纤网络和第四代移动通信网络普遍覆盖。推动农村电商持续发展,需要进

一步加强农村宽带、通信等信息化基础设施建设力度,扩大农村互联网建设规模、提高农村互联网传输效率;加快物联网、智能设备等现代信息技术和农村生产生活的深度融合,推广适合农村、方便农民的信息化产品。

加快农村物流仓储体系建设。农产品具有时效性强、季节性强、存储难度大等特点。建立仓储、包装、物流体系特别是冷链物流体系,有利于推动农产品在更广阔快速流动,为农村电商持续发展提供有效保障。可通过整合邮政快递、商贸、交通、供销等资源,加快完善县乡

物流体系,鼓励多站合一、服务同网;合理规划冷藏库、冷冻库等设施布局,推动建设一批现代化农产品冷链物流基地。

推动农业生产标准化建设。生产标准化是农产品质量和安全的保证,是现代农业品牌建设的重要手段。推动农村电商持续发展,需要制定科学合理的农业生产标准,加强对农业生产、产品加工、市场准入、流通销售等重点领域的监管,推动农业生产标准化建设。以品牌建设为抓手,按照统一标准进行生产组织、监督管理、质量认证,实现产品可追溯、质量有保证、

附加值有提升。

加大农村电商人才队伍建设。对农民、合作社人员加强技能培训,提高农民利用网络渠道销售农产品的能力。有条件的地区可以建立专业的电子商务人才培养基地和师资队伍,培养一批既懂理论又懂业务、会经营网店、能带头致富的复合型人才。引导具有实践经验的电商从业者返乡创业,鼓励电子商务职业经理人到农村发展。

(作者单位:江苏徐州生物科技与健康发展研究中心) 原载5月7日《人民日报》

坚持底线思维,科学推进基层社会风险治理

●闫景铂

5、有了底线,对于下一步的行动,才能心中有数。

6、底线让我们明白什么东西对于我们才是真正重要的。

(三)国家领导人对“底线思维”的论述

1、毛泽东同志的底线思维。在中国共产党的历史上,毛泽东是善于运用底线思维的战略大师。1945年5月,他在中共七大上所作的报告,面对抗战即将“胜利”的大好形势,却一口气列举了我们可能遭遇的“十七条困难”,并据此提出对策之策。例如:“要在最坏的可能性上建立我们的政策”“不要重犯胜利时骄傲的错误”“现在我们得了天下,还是要从最坏的可能来设想”等等。在毛泽东看来,凡事从最困难、最坏处准备,努力去争取最好的结果,这就是底线思维方法。重庆谈判就是毛泽东同志熟练运用底线思维的经典案例。

2、邓小平同志的底线思维。在改革开放的伟大实践中,邓小平同志指出必然会“出现各种各样的复杂情况和问题,一定会遇到重重障碍”,“要把工作的重点放在出现较大的风险上,准备好对策”,要始终坚持“四项基本原则”等等,这就是底线思维。邓小平同志针对香港问题,严正驳斥了撒切尔夫人的“三个条约有效论”,又驳回了英方“以主权换治权”的要求,使中英关于香港问题的谈判朝着1997年顺利回归、一国两制的方向稳步发展。这是运用底线思维的典范。

3、习近平同志的底线思维。“学习是进步的阶梯。干部要勤于学,敏于思,认真学习马克思主义理论特别是中国特色社会主义理论体系,掌握贯穿其中的立场、观点、方法,提高战略思维、创新思维、辩证思维、底线思维能力,正确判断形势,始终保持政治上的清醒和坚定。”这是2013年6月28日,习近平总书记在全国组织工作会议上的讲话。

习近平指出:中国是一个大国,决不能在根本性问题上出现颠覆性错误,一旦出现就无法挽回、无法弥补。我们的立场是胆子要大、步子要稳,既要大胆探索、勇于开拓,也要稳妥审慎、三思而后行。他还多次强调,要坚持底线思维,不回避矛盾,不掩盖问题,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,做到有备无患、遇事不慌,牢牢把握主动权。

二、来自大自然的启示(蝴蝶、黑天鹅、灰犀牛)

(一)蝴蝶效应 据说,亚马逊河流域的蝴蝶扇动翅膀,结果却

掀起了美国密西西比河上的一场风暴。蝴蝶挥动翅膀的力量,看似微不足道,产生的威力却难以想象,最后的结果同样出乎预料。在中国也有“千里之堤毁于蚁穴”“风起于青萍之末”等谚语。一个微小的变化能影响事物的发展,说明事物的发展具有复杂性。哲学所阐述的由量变到质变、再由质变到量变的辩证关系就是说的这个道理。

一般来说,“蝴蝶效应”具有以下特点:

- 1、它是微小因素积累的结果。 2、因微小而被忽视。 3、连锁反应造成巨变。

“卑梁之衅”这个典故,发生在古代吴国与楚国的卑梁,两个村妇因采桑叶而引起争斗,后演变成两个村的群斗,最终引起两国间的战争。后人以“卑梁之衅”为典故,用来比喻因为鸡毛蒜皮的小事引起的争执和流血。在基层社会风险管理中,我们更应重视这种“蝴蝶效应”,及时发现矛盾(问题),排查矛盾、评估矛盾,找出化解的办法,不使矛盾积累、恶化。

(二)黑天鹅事件

在发现澳大利亚的黑天鹅之前,17世纪之前的欧洲人认为天鹅都是白色的。但随着第一只黑天鹅的出现,这个不可动摇的信念崩溃了。人们发现:原来天鹅也有黑色的。黑天鹅事件指不可预测的重大稀有事件,它出乎意料,却又改变着一切。“黑天鹅”比喻小概率而影响巨大的事件,类似于“基因突变”。因而,无论金融市场、商业、经济还是个人生活,只要是突如其来的事件所引起的连锁负面反应甚至颠覆,都算是“黑天鹅事件”。

一般来说,“黑天鹅”事件具有以下特点:

- 第一,它具有意外性。第二,它产生重大影响。第三,虽然它具有意外性,但人的本性促使我们在事后为它的发生编造理由,并且或多或少认为它是可解释和可预测的。

纳西姆·尼古拉斯·塔勒布在《黑天鹅》一书中,关于黑天鹅事件所产生的重大影响,说了两句经典的话:生活只是少数重大事件的累积结果。“历史和社会不会并行。它们会跳跃。它们从一个断层跃上另一个断层,它们只有很少的摇摆。我们(以及历史学家)喜欢相信我们能够预测小的逐步演变。”

(三)灰犀牛事件

米歇尔·渥克撰写的《灰犀牛:如何应对大概率危机》一书让“灰犀牛”为世界所知。灰犀牛体型

笨重、反应迟缓,你能看见它在远处,却毫不在意,一旦它向你狂奔而来,定会让你猝不及防,直接被扑倒在地,它并不神秘,却更危险。灰犀牛事件指太过于常见以至于人们习以为常的风险,比喻大概率且影响巨大的潜在危机,也就是意料之中的风险突然发生了。也就是说,人们都知道危险是时刻存在的,但这种危险究竟什么时候发生,却无答案,因而,面对“灰犀牛事件”,我们只有时刻警惕、不能松懈。

灰犀牛事件的应对策略:

- 1、风险是客观的,不以人的意志为转移。2、要敏锐捕捉风险出现的前兆,预测并评估风险。3、制定对策,做好监测,随时做好应对。

三、科学推进基层社会风险治理的措施

在党的十九大报告中,防范化解重大风险摆在打好三大攻坚战的首位。习近平总书记此次讲话中明确了“三个既要、三个也要”:既要高度警惕“黑天鹅”事件,也要防范“灰犀牛”事件;既要防范风险的先手,也要有应对和化解风险挑战的高招;既要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。

(一)明确底线

在做每一项工作前,我们首先要搞清楚底线在哪里?风险在哪里?哪些事情可以做?哪些事情不能做?最坏的情况是什么?最好的结果要什么?科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战,做到未雨绸缪。这就要求我们要有综合分析的能力,要有大数据的习惯意识,也要具有复合型、应用型的知识结构,时刻保持清醒而理智的思维,这样才能准确地明确底线、确定风险点,为科学化解风险做好前期工作。

(二)做好决策

习近平主席曾经指出,“一个政党要走在时代前列,一刻也离不开理论指导;一个领导干部要做好本职工作,一刻也离不开理论学习”“只有加强学习,才能增强工作的科学性、预见性、主动性,才能使领导和决策体现时代性、把握规律性、富于创造性,避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境,才能克服本领不足、本领恐慌、本领落后的问题。”

1、依法决策。依法治国,要求想问题、做决策、办事情,都必须以法律为准绳,按照法律程序进行决策,做到法无授权不可为,法定职责必须为;为民用权;法律面前人人平等,不能有特权;自觉接

受监督和承担法律责任。

2、民主决策。有事好商量,众人的事情众人商量,力戒一言堂、拍脑袋决策,要强调公众参与,体现人民意志,保障人民权益。

3、科学决策。决策要符合决策的本质规律,强调专业性。要防止决策陷阱,提升决策能力。陷阱一:射箭陷阱。科学决策,目标和目的至关重要。一个领导干部如果没有把决策目标搞清楚,就不可能作出科学、正确的决策,更谈不上决策能力。

陷阱二:布利丹选择陷阱。人们常把决策中犹豫不决、难做决定的现象称为“布利丹效应”,又称布利丹选择或布利丹困境。

陷阱三:“霍布森选择”陷阱。人们自以为作了选择,而实际上思维和选择的空间很小,容易自我僵化,缺乏创新,所以这是一个陷阱。思维的空间广一些,工作的格局大一些,就会有更大的选择余地,从而突破诸多“霍布森选择”的限制。

陷阱四:框架陷阱。现实生活中,人们总是倾向于接受事物最初的框架,而不愿意冒险突破框架,尝试新的可能性。用这种思维模式去决策,很容易走进“框架”陷阱,因为任何框架都会限制你的想象力。科学决策必须要有创新的精神,敢于突破陈规,敢于突破既有“框架”的束缚。

(三)提升品质

1、不忘初心,牢记使命。这是中国共产党第十九次全国代表大会提出的。作为基层工作者,要勇于依靠初心和由初心衍生出来的理想和信念、使命和担当、奋斗和奉献,激发干事创业的积极性和创造性,依靠勇于担当、真抓实干的精神做好本职工作。

2、善始善终,善作善成。善始善终,是指我们做事情要有好的开头,也有好的结尾。善作善成是指要善于做事,更要善于把事做成。作为基层工作者对组织上交的工作要做到善始善终,善作善成。

3、心系社稷,忘我无我。古人言:苟利社稷,死生以之。近代林则徐亦有诗云:苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。习近平主席曾经说过这样一句话:这么大一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个“无我”的状态,为中国的发展奉献自己。基层工作者要为社稷多做贡献而不要过多计较个人名利得失,工作中做到忘我无我,担负起新时代赋予的新使命,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

(本文系作者在2019年全市“十千万理论宣讲”活动中的宣讲稿,有修改)

